

**Библиотека, открытая для всех:
новые возможности обслуживания пользователей**
(из опыта работы Слуцкой районной центральной библиотеки)

Государственное учреждение «Слуцкая районная центральная библиотека» предоставляет библиотечно-информационные услуги всем категориям граждан, обеспечивает пользователям качественный и эффективный доступ к информационным и интеллектуальным ресурсам.

В систему публичных библиотек входят 23 учреждения: районная центральная библиотека, 19 сельских библиотек-филиалов, 2 городских филиала и библиотека для инвалидов по зрению.

Деятельность учреждения обеспечивают 89 сотрудников.

На 1 января 2024 года фонд ГУ «Слуцкая районная центральная библиотека» составляет почти 375 тысяч экземпляров изданий по всем отраслям знаний.

Ежегодно библиотеки ГУ «Слуцкая районная центральная библиотека» обслуживают 23 000 читателей, включая несовершеннолетних до 18 лет – около 10 000 человек. Пользователям выдается более 335 тысяч экземпляров документов различной тематики. Количество посещений библиотеки составляет около 270 000 в год.

С целью наиболее полного охвата библиотечным обслуживанием населения малонаселенных и отдаленных деревень при библиотеках работают 7 библиотечных пунктов, библиобус выезжает по 23 маршрутам в 47 деревень.

ПРОГРАММЫ, ПРОЕКТЫ, АКЦИИ

Охватить широкий спектр тем позволяет работа библиотек системы по различным программам: информационно-просветительской «За здоровый образ жизни!», социально-духовной программе «Благовест», программе по организации досуга и привлечению к чтению детей и подростков «Каникулы. Чтение с увлечением», «Дошколёнок-книголюб» (совместный проект ГУ «Слуцкая районная центральная библиотека» и учреждений образования), социальной программе «Вера. Надежда. Любовь».

Мероприятия в ряде проектов адресованы молодежи.

Гендерный проект «Поколение Z». Суть проекта — студентки Слуцкого государственного медицинского колледжа и девушки-подростки школ города приходят в библиотеку, чтобы обсудить проблемы, которые их волнуют: женское здоровье, красота, стиль, отношения с родителями и противоположным полом.

На каждое мероприятие сотрудники библиотеки приглашают представителей разных профессий, которые интересно, познавательно, достоверно рассказывают девушки о том, что их волнует.

Участницы проекта сами решают, с кем бы они хотели встретиться, и какие вопросы они хотели бы обсудить.

Проект «Арт-лекторий “Границы прекрасного”» организован совместно со Слуцкой детской художественной школой искусств. Один раз в месяц учащиеся школы приходят в библиотеку, чтобы узнать о жизни и творчестве известных художников.

Сотрудник библиотеки рассказывает ребятам биографию художника, готовит выставку литературы о его творчестве. Преподаватель школы рассказывает ребятам о творчестве художника, особенностях его техники.

Значительная работа в библиотеке проводится с молодыми людьми, которые оказались в сложной жизненной ситуации или совершили правонарушения.

В качестве примера можно назвать цикл мероприятий «ВКонтакте», для учащихся Слуцкого государственного индустриального колледжа. Цель проекта — организовать полезный досуг ребят, которые проживают в общежитии. Библиотекари ежемесячно посещают учащихся, чтобы поговорить с ними о пагубном влиянии вредных привычек, достопримечательностях родного края, государственных праздниках, правах и обязанностях молодых людей. Чтобы слушателям было интересно, библиотекари используют диалоговые и интерактивные формы работы: игры, конкурсы, квесты.

Во время каникул в библиотеке работает **литературно-творческая мастерская досуга и чтения «Читаем. Творим. Мастерим»**. Несколько раз в неделю, в установленные часы, каждый желающий может прийти в библиотеку, чтобы посетить познавательные мероприятия, познакомиться с новыми книгами, почитать со сверстниками любимые произведения, сыграть в настольные игры, поучаствовать в мастер-классах.

Библиотекари также привлекают ребят в качестве волонтеров: молодые люди помогают библиотекарям проводить мероприятия для различных категорий пользователей. Мероприятия в рамках проекта проводятся бесплатно. Информация о них размещается на сайте Слуцкой районной центральной библиотеки и информационном стенде.

Полезно и интересно провести субботний день в библиотеке подростки могут благодаря совместному **проекту учреждений культуры с учреждениями образования района «Культурная суббота»**.

Каждую третью субботу месяца в библиотеках проводятся профилактические и просветительские мероприятия: занятия с психологом, час вопросов и ответов с участием участкового инспектора, тематическая беседа, диалог с читателем, час правового просвещения, спортивные игры, информационный калейдоскоп, встреча-совет с медицинским работником и др.

СОХРАНЕНИЕ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ

Одно из самых заметных имен среди писателей и поэтов Слуцчины — имя Василия Витки, поэта, прозаика, драматурга и переводчика, сказочника и публициста, критика и журналиста.

Систематизировать краеведческую работу по популяризации творчества писателя-земляка, сделать ее более качественной помогают **Витковские чтения**, которые проходят в библиотеках Слуцчины на протяжении уже 16 лет. Это всегда масштабное мероприятие с участием белорусских писателей, учащихся, педагогов, общественности города, коллег из других городов.

Настоящим успехом года можно назвать и создание в августе 2023 года интерактивного сквера по улице Василя Витки. Дизайн-проект был разработан библиотекой совместно с молодым дизайнером Вероникой Шушкевич к 110-летию писателя.

Благодаря QR-кодам, размещенным на скамейках, теперь можно совершить онлайн-экскурсию по скверу, познакомиться с произведениями писателя, почтить белорусские детские журналы «Буся» и «Вясёлка». Также в конце 2023 года Слуцкая районная центральная библиотека в партнерстве с Государственным музеем истории белорусской литературы завершила работу по созданию виртуального музея Василя Витки «Народжаны пад знакам паэзіі».

По итогам областного конкурса виртуальных музеев в рамках регионального литературно-краеведческого проекта «Писатели-уроженцы родного края» ресурс занял первое место. Примером в работе для нас был виртуальный музей Аркадия Кулешова учреждения культуры «Могилевская областная библиотека им. В.И. Ленина», который на сегодняшний день в Республике Беларусь является самым полным и качественным электронным ресурсом по увековечению памяти писателя-земляка.

Виртуальный музей Василя Витки с 1 ноября 2023 года находится в онлайн-доступе на сайте Слуцкой центральной районной библиотеки. С ним можно познакомиться и через QR-коды в сквере по улице Василя Витки.

Работа по созданию сквера и сайта писателя-земляка Василия Витки заняла **III место в XXXII Республиканском конкурсе «Бібліятэка –**

асяродак нацыянальной культуры» в номинации «За поисковую и исследовательскую работу».

Донести информацию о талантливых людях Слуцчины до пользователей библиотеки — главная цель **мультимедийного проекта-ресурса «Зоркі Случчыны»**, который содержит в себе все самое интересное о талантливых людях Слуцчины: художниках, графиках, скульпторах, литераторах, мастерах декоративно-прикладного искусства, спортсменах, ученых, работниках медицины и других.

Акцент делается на библиотеку как площадку для проведения различного характера мероприятий: выставок, мастер-классов, творческих встреч.

Проект предусматривает создание оригинального ресурса, который будет содержать в себе биографические и библиографические сведения, фото, репродукции, некоторые произведения художественной деятельности как знаменитых, так и малоизвестных творческих людей Слуцкого района, а также видеозаписи встреч и мастер-классов, которые прошли в рамках данного проекта на площадке Слуцкой районной центральной библиотеки.

В рамках **PR-проект «Занимательное краеведение»** молодые люди, учащиеся Слуцкого государственного колледжа и Слуцкого государственного индустриального колледжа, узнают интересные факты о родном крае.

Формы проведения встреч разнообразные: краеведческая видеокурсия, краеведческий квест, интеллектуальная игра-викторина, устный журнал, краеведческое лото.

Тема мероприятий тоже самые разные: памятники архитектуры Слуцчины, известные люди края, важные события.

МЕРОПРИЯТИЯ ПО ПОПУЛЯРИЗАЦИИ КНИГИ И ЧТЕНИЯ, ПОВЫШЕНИЯ ИМИДЖА БИБЛИОТЕКИ

Ярким событием прошлого года стала **Reading-локация «Новая земля — читают современники»**, приуроченная к 100-летию поэмы «Новая земля» Я. Коласа. Которая объединила 100 участников из 50 городов и 3 стран. Акция проходила в формате видеомарафона с 25 сентября 2023 года по 25 ноября 2023 года. Каждому участнику необходимо было записать видео с прочтением отрывка из поэмы. Позже все видеозаписи были объединены в одно общее коллективное прочтение.

ВСТРЕЧИ С ЛИТЕРАТОРАМИ

Белорусские писатели, члены ОО «Союз писателей Беларусь» частые гости ГУ «Слуцкая районная центральная библиотека».

Резонансными стали встречи с прозаиком, поэтом и публицистом **Л.М. Кривоносом**, поэтом, журналистом, переводчиком Р.Ю. **Малаховским**, писателем **Сергеем Трафимовым**, лауреатом Государственной премии Беларусь, заслуженным деятелем культуры Республики Беларусь **В. Липским**, главным редактором журнала «Вясёлка» **А. Радикевич**, председателем ОО «Союз писателей Беларусь», главным редактором Издательского дома «Звязда», белорусским писателем **А. Карлюкевичем**, финалистом Национальной литературной премии, военным журналистом, специальным корреспондентом телекомпании «ВоенТВ» **А. Чиж-Литаш** и др.

РАБОТА С ИНВАЛИДАМИ

Создание безбарьерной библиотечной среды для пользователей с ограниченными возможностями, удовлетворение их индивидуальных запросов, организация досуга, возможность самореализации и поиск новой социальной роли — еще одно направление деятельности Слуцкой районной центральной библиотеки. Работа ведётся совместно с общественными организациями и государственными учреждениями города и района: ГУ «Слуцкий территориальный центр социального обслуживания населения», Слуцкая первичная организация общественного объединения «Белорусская ассоциация помощи детям-инвалидам и молодым инвалидам», ГУ «Слуцким центром коррекционно-развивающего обучения и реабилитации детей и подростков».

ИНТЕРАКТИВНЫЕ БИБЛИОТЕЧНЫЕ ПЛОЩАДКИ

Интерактивные библиотечные площадки регулярно работают во время городских, районных, областных и республиканских праздников.

Надолго запомнится жителям города уличный марафон «Книга вдохновляет». На протяжении шести часов участниками марафона стали более 300 человек - воспитанники детских садов, учащиеся школ, колледжей, кадетского училища, взрослые посетители.

На импровизированной сцене в режиме нон-стоп звучала живая музыка, а также стихи и проза в исполнении читателей библиотеки и просто прохожих. Гостями марафона стало издательство «Народная асвета» и замечательный детский писатель Светлана Бахнова. Ребята не только познакомились с книгами автора, но и поучаствовали в мастер-классе. Социальными партнерами библиотеки выступили Белагропромбанк и Слуцкий районный отдел по чрезвычайным ситуациям.

ОРГАНИЗАЦИЯ БИБЛИОТЕЧНОГО ПРОСТРАНСТВА

В 2022 году в Слуцкой районной центральной библиотеке было организовано **«Книжное кафе»**, которое стало площадкой для интересных встреч, заседаний клубов, обсуждений прочитанных книг и креативной фотозоной.

Сотрудники библиотеки постоянно ищут новые формы взаимодействия с пользователями. Обязательно отдают предпочтение мероприятиям, на которых читатели являются не только слушателями, но и непосредственными участниками. Стремятся, чтобы библиотека была не только местом, где берут книги, но и интересно и с пользой проводят свободное время.